

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort. á 10 rea. — ve. — mensuales en esta isla, y 12 de ella franco de porte.

MAÑANA.—San Nicolas de Tolentino ermitaño cf.

EL SOL..... { Sale..... á las 5 y 43 minutos.  
Pónese... á las 6 y 47 minutos.

## ESPAÑA.

MADRID 25 de agosto.

Pidiendo á la *Esperanza* su juicio acerca de la carta dirigida por el arzobispo de Paris al ministro de Negocios extranjeros de la República francesa, comprendimos desde luego que nuestro colega, en el caso de dignarse acceder á nuestra demanda, plegaria desfavorablemente la carta del arzobispo, se pondría en contradicción con el virulento artículo que había dedicado á los heroicos defensores de Venecia. Ha preferido, como es natural, nuestro ilustrado colega, censurar la conducta del ilustre prelado á contradecirse á sí mismo. De antemano lo habíamos previsto.

Antes de dar su voto de censura y como para motivarlo, nos dice que mira con muchas preveniciones á los eclesiásticos que hacen profesion de armas, es decir, á los que so pretexto de que no se incomode al prójimo y no se derrame sangre, propenden á dejar libres en su accion á todos los malvados políticos, aunque se levanten contra la legitima autoridad, causando en su rebelion mil veces mas estragos que los que pueda hacer la mano de la justicia en unos cuantos criminales.

¿Qué entiende la *Esperanza* por malvados políticos? Los que se rebelan contra la legitima autoridad. ¿Pero qué entiende por rebelion? ¿qué por autoridad legitima? El principio fundamental de las doctrinas de nuestro colega, es el derecho divino; el principio fundamental de las nuestras es la soberanía popular. Sin duda la soberanía popular es tambien el principio fundamental de las doctrinas del arzobispo de Paris. Partiendo la *Esperanza* de un principio tan opuesto al de que partimos nosotros y el arzobispo, es claro que donde ella encuentra rebelion, nosotros y el arzobispo no encontramos rebelion, y donde ella encuentra legitima autoridad, nosotros no encontramos legitima autoridad. Siendo cada cual consecuente con sus principios, los que para la *Esperanza* son malvados políticos, por rebelarse contra la autoridad que ella llama legitima, no lo son para nosotros que no calificamos de legitima la misma autoridad. Así, pues, abogando el arzobispo de Paris por los defensores de Venecia, en sentir de la *Esperanza* aboga por malvados políticos, pero no en sentir suyo ni tampoco en sentir nuestro. Y como los que abogan por los malvados políticos son los mansos contra quienes está prevenido nuestro colega, es evidente que nosotros no miramos á los que el llama mansos con las mismas preveniciones. Por lo mismo el arzobispo de Paris, que á nuestro colega le parece tan mal, á nosotros nos parece tan bien.

La verdadera mansedumbre evangélica consiste, según nuestro colega, en prestarse pronta y generosamente al sacrificio, perdonando las ofensas propias, y abogando por un pueblo culpable que está ya sometido de grado ó por fuerza á la legitima autoridad. El arzobispo de Paris debia, pues, limitarse á abogar por Venecia, cuando hubiese estado ya sometida á la autoridad del Austria. ¡Buena hora! Hé aquí lo que dirán los venecianos á los que aboguen por ellos cuando hayan ya sucumbido. ¿De qué, en efecto, les serviría entonces, la mas odiosa gestion? ¿Las súplicas de todos los

arzobispos del mundo, serian acaso suficientes para arrancar una sola victima de las garras de Radetzky? Nuestros generales suelen ser no poco mas humanos que los austriacos, y sin embargo nuestro colega sabe bien cuán infructuosos fueron todos los pasos que dieron en Logroño las autoridades eclesiásticas para salvar á Zurbarán, cuán infructuosos fueron los pasos dados por estas mismas autoridades en Galicia para salvar á Solís. No; la mansedumbre evangélica no arranca un solo mártir de la arena de las ejecuciones. No; la mansedumbre evangélica no hace jamás soltar la presa á las comisiones militares. Todas las plegarias en favor de los romanos son ahora impotentes para impedir que se restablezca el tribunal del Santo Oficio. Cuando el enemigo es implacable, no consigue de él la súplica lo que no ha conseguido la fuerza; no acierta á ser generoso despues de la victoria el que no sabe serlo durante la batalla.

¿Y en qué se funda la legitimidad de la autoridad que ejerce el Austria en Italia? Nuestro colega no invoca en esta ocasion el derecho divino; limitase á decir que la Italia sometida al Austria, constituye otra de las condiciones en que hoy estriba el equilibrio europeo. ¡Equilibrio europeo! Creíamos que no tenian el derecho de invocar este equilibrio los que defienden los mismos tratados con que se rompió en 1815; creíamos que no podian invocar el equilibrio europeo los que simpatizan con la Rusia, cuya política absorbente tiende á devorar nacionalidades y mas nacionalidades, como ha sido ya devorada la de Polonia. Si la *Esperanza* desea que haya equilibrio europeo, ¿cómo no desea tambien que el imperio moscovita se debilite? ¿Cómo no desea al menos que se formen para contrarrestar al coloso las grandes barreras que estan destinadas á oponerle la confederacion germánica y una República danubiana?

Abogar por Venecia, es abogar por los revolucionarios de Italia, por los revolucionarios de Roma, por los socialistas de Francia, por los rebeldes de todas partes, que instintivamente se han unido á la causa de los venecianos mirándola como el único baluarte que les queda para poder un dia rehacerse. Así lo dice nuestro colega, y hasta cierto punto tiene razon, solo que en su diccionario los vocablos revolucionarios, socialistas y rebeldes son sinónimos de liberales. Dice bien nuestro colega, lo repetimos; los liberales de todas partes se han unido á la causa de los venecianos, al ménos con los vínculos de una simpatía generosa y una fraternidad cordial. ¿No se han unido tambien todos los déspotas? ¿No es comun la causa de los opresores? ¿Qué mucho, pues, que sea tambien comun la causa de los oprimidos? Por lo demas, se equivoca la *Esperanza* creyendo que los liberales miramos la causa de los venecianos como el último baluarte. Los liberales tenemos un baluarte donde quiere que hay un hombre que piensa, un hombre que conoce su dignidad, un hombre que no quiere ser esclavo. Todos los pueblos son nuestro baluarte, hasta la misma Rusia. Aunque Venecia sucumba, aunque sucumba Hungría, aunque sucumban todos los pueblos en la presente lucha, la libertad triunfará. ¿No sabe nuestro colega que las ideas son invulnerables, inmortales los pueblos y eterna la verdad?

Nuestro estimado colega debe haber compren-

dido que su respuesta no nos ha satisfecho, y estamos seguros de que tampoco le satisfará á él la que vamos á dar á la pregunta que nos dirige como para desquite de la nuestra. Nos pregunta por qué no nos repugna aplaudir al arzobispo de Paris, como aplaudimos en su tiempo á Pio IX, constándonos que en su objeto final no puede estar de acuerdo con nosotros. No sabemos cual es el objeto final del arzobispo de Paris. Cuando el ilustre prelado no esté de acuerdo con nosotros, lo manifestaremos con la misma franqueza que hemos manifestado que en la cuestion de Venecia nosotros estamos de acuerdo con él. Nosotros no estamos ligados con nadie mas que con nuestros principios; no nos hemos comprometido á aprobar ni á reprobar todos los actos de persona alguna; alabamos en todas lo que digno nos parece de elogio, vituperamos en todas lo que digno nos parece de vituperio. Mientras Pio IX siguió una marcha conforme con nuestros principios, elogiamos su conducta; dejamos de elogiarla luego que su marcha no estuvo de acuerdo con la nuestra. Nunca hemos querido con nuestras ovaciones atraer á nadie á nuestras miras, si por ovaciones entienda nuestro colega la aprobacion que damos á los actos que nos parecen buenos. Hoy encomiamos al arzobispo de Paris; este no es un precedente que nos comprometa á elogiarle siempre. Dice nuestro colega que el ilustre prelado quiere probablemente jesuitas, independencia de la Iglesia respecto del Estado, y potestad temporal del Papa. Es posible. Nosotros desde luego podemos asegurar que el dia que el arzobispo de Paris defienda á los jesuitas, nosotros le combatiremos si tenemos fuerza para tanto; que el dia en que para dar independencia á la Iglesia respecto del Estado trate de subordinar el Estado á los hombres de la Iglesia, le combatiremos tambien; le combatiremos tambien si defiende la potestad temporal del Papa, considerada por nosotros como uno de los mayores males para la libertad y la Iglesia; y por último, le combatiremos cuantas veces defienda alguna cosa que nosotros creamos que no deba defenderse, por mas que esté comprendida en el número de las que, según nuestro colega, son el delenda Cartago del liberalismo.

(Nacion.)

Idem 28.

La *Gaceta* de hoy no contiene ninguna disposicion oficial.

Sucumbió la causa húngara.—Esto al menos debe inferirse de las noticias que con el carácter de oficiales publican los periódicos extranjeros. Profundamente conmovidos por tan doloroso golpe no acertamos hoy á emitir un juicio razonado y coacienzudo. Esperamos mas pormenores sobre la rendicion de Georgey para saber si esto se debe á la traicion ó al desaliento. Sin embargo, no perdemos la fé, y nos lisonjamos de que al fin lucirá la independencia en Hungría.

Puede gozarse el gobierno frances en su obra. Parece que se propuso convidar á todos los pueblos de unas visperas sicilianas al incitarlos á recobrar su libertad é independencia. Sobre su cabeza caerán la sangre de tantas victimas y la maldicion de la posteridad. (Clamer.)

Idem 29.

Si hemos de conceder algun asenso á lo que dice la *Presse* del 22, el gobierno frances, altamente ofendido por el profundo desprecio con que la camarilla de Gaeta ha recibido sus consejos y desechando sus ruegos, ha remitido á la mencionada ciudad una enérgica nota en la que declara terminantemente que el general Oudinot ha estralimitado sus atribuciones al resignar sus poderes en la junta de cardenales, y al autorizar con su equisencia las reaccionarias medidas que esta á llevado á cabo en la desventurada Roma. El espresado periódico añade que la Francia está resuelta á hacer valer sus derechos en este asunto por medio de las armas, si sus planes eran contrariados bajo algun concepto por cualquier potencia.

Ojalá nos engañen nuestros recelos, pero si hemos de espresarnos con nuestra habitual franqueza, no nos parecen dignos de gran crédito las aseveraciones del periódico parisiense, estampadas precisamente en los momentos mismos en que los rumores de una crisis ministerial adquirían en Paris nueva fuerza, y aun algunos diarios se ocupaban ya de las probabilidades de este suceso.

Y el sentido en que la crisis ministerial debía resolverse, segun las versiones mas fidedignas y generalizadas; nos autorizan acaso á creer que las miras de Luis Bonaparte respecto de los negocios de Roma hayan variado tan súbita y radicalmente cual anuncia *La Presse*? Con solo decir que la combinacion ministerial debía realizarse sobre la base del legitimista y ultramontano Falloux, y que los hombres á quienes este proyectaba asociarse eran Leon Faucher y Meville, creemos que nuestra pregunta queda plenamente satisfecha.

Dudamos pues, y creemos barto fundada nuestra duda, que tan enérgico y amenazador como nos dice se haya mostrado en su nota el ministerio que decretó el bombardeo de la ciudad eterna, y entregó la Italia entera ó merced de sus eternos é implacables enemigos.

Los hombres que temieron al Austria, cuando este imperio se hallaba amenazado de una completa ruina, insurreccionada su capital, combatido en Italia y en la Hungría, débil y agotadas sus fuerzas; los que no osaron romper con las potencias del norte, cuando mal respuestas todavia del estupor que les causara la catástrofe de febrero, su ruina hubiera sido inevitable si el triunfo republicano no hubiese degenerado en una ruina decepcion; los que temieron la guerra cuando tan suyas eran las probabilidades de una brillante victoria, no se habran resuelto, tal creemos, a provocarlo cuando la reaccion absolutista ha triunfado plenamente, merced á la desercion de la Francia, del uno al otro confin de Europa, es decir, cuando aquellas mismas probabilidades favorecen á las potencias del norte, árbitras ya de todos los paises que lograron romper por un momento su tiránico yugo.

Y que otra cosa que la guerra con la Rusia y el Austria, significaria una nota del Eliseo nacional, redactada en los términos que se dice lo ha sido la dirigida últimamente á Pio IX? La Francia llevaria, sin duda en Italia en estos momentos la peor parte de la batalla, si lo que no nos parece probable se decidiese á arrostrar la suerte de las armas. El Austria es hoy política y materialmente dueña de aquella península mientras la nacion francesa, desacreditada y aborrecida en ella por su inicua conducta respecto de Roma, no puede oponer á la bandera del absolutismo con toda franqueza tremolada, la bandera de la libertad destrozada por sus genizaros, ni á la destemplada conducta de los Wimpfen la generosidad Rostolan, ni á los recuerdos de la tiranía tedesca los beneficios de una intervencion liberal y protectora, ni por último, medio alguno bastante poderoso para contrarrestar la ilimitada influencia que los Odilon-Barrot no tavieron inconveniente en conceder al Austria á espensas de su propia reputacion y de los intereses de su patria.

La guerra pudo salvar á la Francia y á la Europa liberal hace un año, quizá sin grandes esfuerzos: hoy despues de la sumision incondicional de la Sicilia, despues del desastre de Novara, de los triunfos de la Prusia en Alemania, de la ruina de la libertad romana, del oneroso tratado que abandonó la Cerdeña á la rapacidad de las águilas imperiales y del triunfo tan desastroso como inesperado de la Rusia en Hungría; despues de tan repetidas

calamidades, la Francia, decimos, debe resignarse á verse menospreciada y escarnecida en Gaeta y en todos los conciliábulos del absolutismo ó lanzarse al azar á dilatadas guerras de éxito dudoso y acaso fatal, pues ni brillará en su mano en la hora del combate la espada de Lodi, ni aclamarán su nombre ni se levantarán en su defensa los pueblos pérfidamente vendidos por ella á los enemigos encarnizados de la libertad y la grandeza de las naciones.

A pesar de cuanto se ha dicho en contrario, hemos oido asegurar que sus magestades regresarán á Madrid en toda la presente semana, ó cuando mas á principios de la que viene.

De la *Reforma* copiamos las siguientes líneas: «Deseamos que los periódicos ministeriales contesten si es cierto ó no el siguiente rumor que circula desde ayer de boca en boca; por nuestra parte no hemos querido dar ningun crédito á semejante noticia, pues de ser efectiva será uno de los abusos mas espantosos que puedan cometerse.

Se dice que el señor Soriano (pariente á lo que parece del señor Bravo Murillo) administrador departamental de Fregenal, provincia de Badajoz, se ha fugado á Portugal á consecuencia de la visita girada á su oficina de orden superior, por un empleado de la administracion de Reales de Llorena, y de haber dado por resultado un alcance de 201.000 rs. vn. contra dicho señor Soriano.

Este buen señor parece ser destinaba los fondos correspondientes al Estado, á compra de ganados, etc.; por lo cual no es extraño la que se añade, de que en su fuga se ha hecho acompañar por sus rebaños.

Esperamos la contestacion de nuestros colegas ministeriales para rectificar (cual deseamos) ó clamar contra hechos semejantes.»

(Observador.)

BARCELONA 28 de agosto.

A principios del próximo setiembre, van á empezarse los trabajos de la canalizacion del rio Ebro, para la navegacion de vapores, desde su embocadura hasta Zaragoza; limpiándose el canal de San Carlos. Se calcula que los trabajos durarán unos cuatro años. Ojalá no se interrumpa tan importante obra.

Idem 29.

Ayer noche entre nueve y diez hubo una alarma en la calle del Conde del Asalto; hubo aquello de cerrar puertas y carreras. Sobre este particular se hacen hoy varios comentarios; algunos de ellos tan extraordinarios que creemos prudente guardar silencio acerca de ellos.

El tiempo irá evidenciando sin duda la verdad de este y otros hechos semejantes.

(Barcelones.)

## Variedades.

EL PANTEON

DE

### Don Alejandro Mon.

Ayer en un cementerio iba repasando nombres, *Don Circunstancias*, muy serio, de los desdichados hombres que salen del ministerio.

Cuando vió de sopeton, bailando de verse libres á guisa de procesion, gentes de todos calibres cantando el kirie leison.

Acompañamiento tal, de cartujos y cartajas parecia cosa igual á un aquelare de brujas ó fiesta de carnaval.

No comprendiendo el asunto aunque era entierro por cierto, me llegué á una vieja al punto diciendo: ¡quién es el muerto? y ella contestó: el difunto.

Miré el fúnebre aparato y un pez vi muy poco grato, entre besugo y salmón, cuya cara era un retrato de don Alejandro Mon.

Pude ver entre las gentes, unas gordas y otras flacas, lanzar gemidos ardientes, coros de contribuyentes con música de cacarras; á cuya gresca ó diablura, que entierro llamar les plago, vi echar á la sepultura aquel pez de la figura entre salmón y besugo.

Y ya apartada la gente entre contenta y llorosa, llegué al sepulcro impaciente Y pude leer en la losa el epitafio siguiente:

## EPITAFIO.

Aquí la parca fiera echó la zanca al hombre de recursos importantes que nos llevó en sus últimos instantes casi á la bancarrota ó rot. banca.

Del banco del turron fué la palanca, que, sin miedo á exigencias alarmantes, tuvo á dieta á las viudas y cesantes, y dejó á la nacion sin una blanca.

Incálculable fué nuestro quebranto cuando fué duradera su agonía; murió al cabo y al fin. ¡Dios le haga un santo!

Odiado fué; pero en su tumba fria no faltará quien vierta á mares llanto; pues todo el mundo llora.... de alegría.

(D. Circunstancias.)

## Palma 9 de setiembre.

### GOBIERNO POLITICO DE LAS BALEARES.

Jaime Barceló, sargento segundo que ha sido del regimiento Infantería de Isabel II, se presentará en la secretaria de este Gobierno político para recoger un documento que le pertenece. Palma 7 de setiembre de 1849.—Vicente Seguí, srio.

*Don Manuel Ortega intendente de esta provincia y subdelegado general de rentas de Mallorca.*

Por el presente se cita, á todos los que se crean con derecho sobre una casa sita en esta ciudad n.º 48, n.º 33 propia de D. Manuel Riera, para que dentro el término de nueve dias, (que se les señala por este primer edicto, comparezcan en este juzgado de la subdelegacion de rentas, con los documentos y justificativos necesarios á deducir su derecho en la causa formada contra dicho Riera en el juzgado de la subdelegacion de rentas de la ciudad de Barcelona, sobre diferencia hallada en una porcion de canela, pues haciéndolo así se les oirá y guardará justicia, con apercibimiento de que no verificándolo dentro dicho término les parará el perjuicio que haya lugar. Palma 7 de setiembre de 1849.—Manuel Ortega.—Por mandato de S. S. Miguel Villalonga escribano.

### Avisos particulares.

**CORREOS.** El lunes 10 del corriente á las cinco de la tarde, se despachará para Ibiza, el martes 11 á las doce del dia para Mahon, y el miércoles 12 á la una para Barcelona.

### TEATRO.

Funcion para esta noche.

Sinfonía.

El drama en 5 actos titulado

EA CARCAJADA.

El vals de *Alba-Flor*, y la pieza UN QUINTO Y UN PÁRVULO.

A las 8.

## NOTICIAS OFICIALES.

## REALES DECRETOS.

Atendiendo á las circunstancias que concurren en D. Juan Bravo Murillo, ministro de Comercio Instrucción y Obras públicas vengo en nombrarle ministro de Hacienda, cuyo cargo desempeña interinamente.

Dado en San Idefonso á 31 de agosto de 1849.—Está rubricado de la Real mano.—El presidente del consejo de ministros.—El duque de Valencia.

Atendiendo á las circunstancias que concurren en D. Manuel de Seijas Lozano, Diputado á Cortes, vengo en nombrarle Ministro de Comercio, Instrucción y Obras públicas, debiendo durante su ausencia encargarse D. Juan Bravo Murillo del despacho interino de este Ministerio.

Dado en San Idefonso á 31 de agosto de 1849.—Está rubricado de la Real mano.—El presidente del Consejo de ministros.—El duque de Valencia.

## Noticias extranjeras.

## ROMA.

El general Oudinot se ha despedido de Roma el 23 con una proclama á aquellos habitantes en la que les da las gracias por la cordura que han guardado con las tropas de su mando.

El Papa debía salir el 28 de agosto para Portici.

El Soberano Pontífice además de estar agradecido al general Oudinot y premiando los servicios, ha acordado dar á cada soldado del ejército francés una medalla en memoria de los servicios que le han prestado; á este fin se han mandado preparar un gran número de ellas que serán distribuidas á todo el ejército francés en Italia.

## HUNGRIA.

La gaceta de Ausburgo anuncia que el general húngaro Gayon, que tiene á sus órdenes 40,000 hombres, se ha negado á seguir el ejemplo del general Georgey por cuyo motivo habían sido enviados en su persecucion los generales Schlik y Bechtold.

Nada se sabe de Kossuth, Dembinski y Bem. Dicese que la guarnicion de Comorn no quiere entregarse sino bajo la condicion de una amnistia completa y de ser reintegrados los oficiales y empleados que antes de la revolucion servian al Austria, del contrario se defenderá hasta el último extremo y en caso necesario sucumbirá con la fortaleza, la cual hará saltar.

Los húngaros concentrados en Orsova, lo propio que varias partidas numerosas de guerrillas, quieren continuar la guerra.

Ha salido para Temeswar el conde Grumze, ayudante de campo del czar concerniente á la division que mandaba Georgey, que como es sabido se sometió á los austro-rusos.

Segun la Hoja-constitucional de Bohemia, el ejército húngaro asciende aun á 120,000 hombres. El Monitor prusiano dice lo mismo.

Segun la Gaceta de Colonia el general Klapka, gobernador de Comorn, no quiere someterse: dicho general puede por espacio de tres años impedir la navegacion del Danubio. Dicho periódico añade que los húngaros han hecho con éxito una salida de Comorn.

De Berlín anuncian con fecha del 22, que el Austria ha protestado contra la ocupacion de Hamburgo por los prusianos.

## FRANCIA.

PARIS 26 de agosto.

El 20 corrian rumores en Viena de que Georgey había sido condescido, acompañado de un oficial superior ruso y del conde Schick á la fortaleza de Comorn para negociar con Klapka la rendicion de aquella fortaleza. Otros dicen que

Georgey había llegado á Presburgo, y que se le esperaba en Viena el 21 ó 22 de los corrientes.

Si ha de darse crédito á una correspondencia de Berlin, que inserta la Gaceta de Weser, el emperador de Rusia ha llamado de Hungría al mariscal Paskewitch y dado el mando al príncipe Woromoff que este ha renunciado, por cuyo motivo dicho mando ha sido conferido al general Roth. El mariscal Paskewitch no volverá á Varsovia, cuyo mando desempeñará el gran duque Miguel.

Dicese que lord Palmerston había dirigido una nota al gabinete de San-Petersburgo hace algunos dias protestando contra la ocupacion de la Hungría por las tropas rusas, en la cual declaraba que el continuar ocupando aquel reino podria ocasionar un rompimiento entre las relaciones pacíficas de la Rusia con la Inglaterra.

Segun la Gaceta de Ausburgo la Inglaterra ofrecia al Austria su mediacion para pacificar la Hungría, y que esto había motivado el viaje á Varsovia del ministro de estado de Austria.

La Rusia se ha empeñado en retirar sus tropas de la Hungría tan luego como sea vencida la insurreccion, y á no pedir ninguna recompensa por su intervencion.

Segun una correspondencia de Hamburgo dirigida á la gaceta universal de Ausburgo, el enviado francés remitió el 19 una nota al Senado, en la cual alegaba que su gobierno no hacia la menor objecion por el paso de las tropas prusianas por Hamburgo, pero que protestaba contra una ocupacion militar de aquella ciudad por dichas tropas.

Dicese que el encargado de negocios de Hannover ha protestado en nombre de su soberano, quien en calidad de jefe del segundo ejército alemán reivindica para sí mismo el derecho de enviar en caso necesario tropas de ejecucion en Hamburgo.

Háblase de que la Inglaterra, ha protestado contra la ocupacion de Hamburgo por las tropas prusianas, pero la Gaceta de Ausburgo dice, que el enviado inglés se limitó á preguntar al senado Hamburgo si las tropas prusianas habían venido con su consentimiento y el tiempo que permanecerian en la ciudad.

De unos dias á esta parte nótase en Florencia cierto movimiento de tropas austriacas, que son dirigidas hácia la Romaña en los estados pontificios.

La noticia del fallecimiento de la esposa de Garibaldi carece de fundamento: dicese que este descansa tranquilamente en uno de los mas hermosos palacios de Venecia, el de Mocenigo.

La Reforma de Paris no duda en acosar al general Georgey como á traidor á la causa de la independencia de Hungría.

Las noticias de Hungría han causado una profunda emocion en todos los periódicos liberales de los departamentos de Francia.

## Idem 27.

Las noticias de Hungría continúan con aquel carácter contradictorio que presentan de unos dias á esta parte.

Algunos periódicos alemanes anuncian que no son tan grandes las consecuencias de la sumision de Georgey como se suponía en un principio.

La rendicion de Comorn, de Puerwardein y otras plazas no se ha confirmado; á ser cierto el periódico oficial de Viena lo anunciaría.

La Reforma alemana publica una correspondencia, en la cual se anuncia que Dembinski, Aulich, Klapka, Luyor, Perezel etc. léjos de imitar el ejemplo de Georgey han declarado querer morir con las armas en la mano.

Léese en la Reforma alemana la siguiente correspondencia de Viena del 22 de agosto:

«Hoy se aseguraba que Dembinski, que se decía haberse refugiado en Turquía, se ocupa en concentrar mas y mas su division en Transilvania, la cual acaba de ser reforzada por una parte de la division de Georgey, que en lugar de rendirse como su jefe, han resuelto abrirse paso por entre la línea del enemigo, y aun se añade que Dembinski se dispone á presentar una batalla definitiva.

Un carretero que se ha fugado de Comorn y que ha sido prisionero por los austriacos refiere, que aquella fortaleza recibe diariamente nuevos re-

fuerzos, y que su guarnicion asciende ya á 20,000 hombres.

Dicese que la campaña de Hungría ha sido fatal á los rusos, por cuanto han perecido 48,000 hombres hasta el presente, ya en los combates ya por enfermedad.

El 26 continuó en la primera cámara de Prusia la discusion sobre la cuestión alemana. El comisario del gobierno Mr. de Radowitz pronunció un largo discurso que parece causó una impresion inmensa. Este discurso versa sobre el mismo sentido que el pronunciado el dia anterior por el ministro Mr. Bolow, pero manifiesta con mas energía la resolucion de la Prusia de continuar en la misma senda que se ha trazado y de constituir un estado federativo limitado, en cuanto algunos estados, cualquiera que sea su número é importancia, permanecerán unidos con ella, y en despecho de los obstáculos que otros estados quieren oponer á que se lleve á debido efecto dicha federacion.

El gran duque de Meklemburgo Schwerin sancionó el 22 de agosto la constitucion votada por la asamblea, y despues fué disuelta dicha asamblea.

La regencia de los ducados de Schleswig-Holstein continúa sin descanso sus preparativos de guerra para aumentar el ejército, por si vuelven á continuar las hostilidades con la Dinamarca cuando concluya el amnistio.

Desde mayo á julio inclusive del corriente año el número de emigrados europeos que han desembarcado en Nueva York ha sido el de 99,944, ó cerca de 1,070 diarios.

La escuadra de los Estados Unidos contaba el 4º de agosto con 40 buques de todo rango estacionados en varios puntos del globo.

La república dominicana de la isla de Hayti envió un comisionado para ofrecer su aneccion á la Francia, anunciando que en caso negativo anunciaría á la Inglaterra.

Dicese que la Prusia ha ofrecido por la cabeza de Kossuth 60,000 rublos!!!

Léese en el correo de Marsella del 28 la siguiente noticia.

## Capitulacion de Venecia.

Cartas dignas de crédito anuncian que Venecia capituló el 22 de agosto.

Nos escriben de Liorna con fecha del 25: «La heroica y desgraciada ciudad de Venecia se entregó en la noche del 22 al 23: se ha recibido esta mañana esta noticia por un parte telégrafo de Florencia.»

## Idem 28.

Un periódico se ocupa de proyectos de enlace entre el presidente de la República y la hija del rey de Suecia su prima, á la cual se darán cuatro millones de dote.

Va á formarse en Paris una sociedad intitulada Sociedad de la Paz, por los principales personajes franceses que han asistido al congreso de la Paz.

Léese en la Union de Paris. «Una carta de Ems del 21 de agosto anuncia, que Mr. Ledru-Rollin se encontraba la vispera en aquella ciudad procedente de Bruselas y dirigiéndose á Ginebra, donde los gefes revolucionarios de todas las naciones deben reunirse en congreso. El sargento Boichot hacia ya algunos dias había llegado á Ginebra.»

Hoy ha recibido el ministro de negocios extranjeros en audiencia particular al general Pacheco, enviado extraordinario del gobierno de Montevideo, quien se ha puesto en relacion con varios miembros de la comision permanente. Sabido es que el general Pacheco viene á Paris con el objeto de impedir la ratificacion del tratado concluido entre Rosas y el contra-almirante Lepredour.

## Idem 29.

Un periódico de Viena asegura que los soldados de la division de Georgey, unos serán incorporados en los regimientos austriacos y los otros serán licenciados. La condena de los oficiales será objeto de una informacion. En cuanto á Georgey será encerrado en una de las fortalezas de la Bohemia ó bien en Olmuts.

Un periódico alemán asegura que dos divi-

siones rusas de 30,000 hombres con 30 cañones van á ser dirigidas hácia el Voralberg, que como es sabido confía con la Baviera, para tomar posición frente de la Suiza con las tropas austriacas. Creemos que esta noticia merece confirmación.

Idem 31.

El periódico de Pesth contiene un largo artículo sobre las disensiones entre Georgey y Kossuth: parece que un rompimiento estalló entre ambos á primeros de julio. Georgey que en esta fecha mandaba el ejército húngaro delante Comorn, fué nombrado ministro de la Guerra, debiendo reemplazarlo en el mando Messaros, con Dembinski por jefe del Estado Mayor; pero estos dos generales no pudieron llegar á Comorn por habérselos adelantado demasiado los austro-rusos. Georgey conservó el mando y se batió el 2 y el 11 de julio en Comorn.

Parece que el peligro operó una grande inteligencia entre ambos jefes, por cuanto Georgey ejecutó las órdenes que se le habian comunicado y procuró reunirse en Wattzen con Dembinski.

Las tropas de la division de Georgey continúan aun en Villagos: les han sido devueltas las armas á escepcion de las municiones y la artillería, y reciben media paga.

Georgey ha escaito la siguiente carta á Klappa, comandante de la guarnición húngara de Comorn.

General: todo está perdido: nuestras esperanzas se han desvanecido: la casa de Hapsburgo, auxiliada por los rusos nos aniquila: todos los esfuerzos para devolver la independencia á nuestra grande nacion han sido inútiles, el prolongarlos seria una locura.

General: sin duda encontrareis mi comportamiento extraño, ininteligible mi conducta en Villagos: voy á esplicárosla:

Soy húngaro, amo á mi patria mas que á todo: he obedecido la voz de mi corazón salvándola de una completa ruina: hé aquí la causa de mi comportamiento: el porvenir me juzgará. General, en virtud de la autoridad dictatorial que me ha sido conferida por la dieta, exijo imiteis mi ejemplo, y terminéis la guerra por medio de la entrega de Comorn: prolongarla seria comprometer para siempre el honor y la gloria de mi patria. General: conozco vuestro amor por ella y estoy convencido que no titubearéis un momento en acceder á mi súplica.

Dios etc. Groswarden 14 de agosto de 1849.

—Arturo Georgey.

El general Oudinot ha debido salir de Roma para Nápoles el 24 por la tarde ó el 25 por la mañana, antes de regresar á Francia.

El general Oudinot ha recibido del Papa la gran cruz en brillantes de la orden de Pio IX, con una carta muy obsequiosa para el general, para el ejército y para la Francia. Se esperan de Gaeta otras muchas decoraciones para el ejército.

Segun una carta de Verceil del 26 en aquella fecha habia salido el duque de Génova al frente del regimiento 3º de infantería. S. A. R. pasó á Novara para tomar posesion de los puntos que debió entregarle los austriacos á la salida del sol: estos últimos han debido despues volver á pasar el Tésino.

Segun la *Presse*, el total de hombres llamados al servicio militar en el espacio de 20 años; durante los periodos republicano é imperial, asciende á 4.556,000.

La España fué el sepulcro de los veteranos franceses, lo que quedaba pereció casi enteramente en las nieves de Rusia.

En la mañana del 31 regresó á Paris procedente de Bélgica el ministro de trabajos públicos, donde visitó las principales fábricas metalúrgicas y algunos caminos de hierro.

En los salones diplomáticos se anuncia como á cosa cierta que Mr. Luciano Murat va á ser enviado á Madrid, en calidad de embajador de la república francesa.

El encargado de negocios, de Rusia en Francia ha recibido estos dias del ministro de negocios extranjeros de su nacion despachos concernientes á las intenciones de la Rusia con respecto á la Hungría. La nota en cuestion que dicho encargado ha comunicado al gobierno frances dice,

que el ministro de estado, previendo que el gabinete frances pediría esplicaciones, creia de su deber declarar desde luego que el emperador tiene intencion de retirar todas las tropas, tan luego como los húngaros se hayan sometido, y entregado las fortalezas á los austriacos.

Idem 4 de setiembre.

Se han recibido por fin noticias auténticas sobre el paradero de Bem y Kossuth. El principe de Servia comunicó el 18 de agosto al general Mayerhoser gobernador austriaco de Semilin, que Kossat y Bem se entregaron con muchos partidarios suyos al baja turco de Neu-Orsowa, implorando su protección.

Dicho baja es conocido por un ardiente partidario de los maggyares: Bem le ha hecho dos veces distintas visitas de etiqueta.

Los periódicos alemanes publican una carta de Kossut, en la cual el ex-dictador acusa, como era de esperar al general Georgey de traidor á la república húngara.

Los rumores que habian corrido sobre haberse entregado la fortaleza de Comorn carecen de fundamento, por cuanto esta fortaleza el 27 continuaba aun en poder de los húngaros:

Segun la Gaceta de Colonia el general Georgey ha sido conducido á Viena, y segun el Lloyd no ha salido de Temeswar donde está en libertad segun dicho periódico.

Hoy se aseguraba en la asamblea que MM. Ledru-Rollin, Victor Considerant, Felix Pyat, Boichot, Rattier y otros complicados en los sucesos del 15 de junio del corriente año, acababan de ser invitados por una resolucion del comité democrático socialista á que se constituyan prisioneros en Versalles en el momento de principiar los debates en el supremo tribunal de justicia.

MARSELLA, 29 de agosto.

El vapor correo de Córcega ha traído la noticia de la capitulacion de Venecia, que se entregó á los austriacos en la noche del 22 al 23 de agosto. Esta triste noticia puede considerarse como oficial, aunque falten los detalles.

Idem 31.

La Hoja Constitucional de Bohemia avalúa á 150 mil hombres las fuerzas que quedaron de los húngaros. De este número 6,000 operan sobre Anlich y el lago de Balaton; otro cuerpo se halla diseminado sobre las orillas de la Vaag. Las guarniciones de Comorn y de Petervardein, tienen ocupados unos 30,000 hombres.

(Barcelones.)

## ESPAÑA.

MADRID 1º de setiembre.

Ha salido hoy para Puerto Llano el duque de Valencia á fin de tomar las aguas de aquel punto que tan provechosas le han sido.

Se dice que el gobierno piensa reunir las cortes el 10 de octubre, cumpleaños de S. M. El decreto de convocacion se publicara del 15 al 20 de setiembre.

Parece que las negociaciones para el arreglo de la cuestion del culto y clero prosiguen con grande actividad, y se hallan próximas á un satisfactorio desenlace.

Han llegado al puerto de Málaga, procedentes del de Génova, dos buques de vapor de la marina real sarda, conduciendo al principe de Carignan y otros personajes que pasau á Oporto á recibir los restos mortales del ex rey Carlos Alberto.

Idem 2.

La *Nacion* asegura hoy de una manera positiva que el general Córdoba ha hecho dimision del mando de las tropas expedicionarias en Italia.

Parece que, sin embargo de lo ocurrido con la expedicion de Melilla, se rescita este pensamiento de nuevo, y que marcharán tropas de infantería y caballería á aquella plaza.

A ser cierto lo que de Algeciras nos escriben, al regreso de las tropas dirigidas á aquel punto, no fué producido por los tratos diplomáticos que se suponian entre nuestro gobierno y el empera-

dor de Marruecos: se infiere que el origen de este suceso se encuentra en la conducta del general Chacon, á quien se dice ha amonestado fuertemente el gobierno, haciendo abonar de sus sueldos los gastos inutilmente hechos en la expedicion anterior.

El periódico oficial publica el convenio de correos entre S. M. la reina de las Españas y S. M. el rey de los belgas, que empezará á regir el 1º del próximo octubre y cuyas ratificaciones se han cangeado el 31 de agosto próximo pasado en tre el señor marques de Pidal, primer secretario del despacho de Estado y el señor baron de Jardin, ministro residente de S. M. el rey de los belgas.

Varios periódicos de la mañana están conformes en anunciar que el gobierno piensa reunir las cortes el 10 de octubre, cumpleaños de S. M.

Habrán salido á estas horas del puerto de Algeciras el vapor *Pizarro* y una fragata conduciendo á Melilla un batallon del regimiento infantería de Almansa, núm. 18, y el primer escuadron de cazadores de Africa.

El gobernador de Gibraltar ha sido agraciado por S. M. con la gran cruz de Carlos III.

(Clamor.)

BARCELONA 7 de setiembre.

Por los pasajeros procedentes de Puerto Rico que llegaron anteayer con la polaca decidida, hemos sabido la gran anarquía que reina en Venezuela, entre los partidarios de Monagas, los de Paez y los Indios; estos últimos van adelantando sus conquistas mientras los otros se disputan el poder en tales términos que muchas familias vienen huyendo de aquellos países, despues de haber abandonado sus intereses y propiedades para no ser víctimas del furor de los indios. Tal ha sido el resultado de la emancipacion de 1810, de la que tanto se prometian aquellos que abandonaron á su madre patria. Esperamos poder dar mas detalles á nuestros lectores, sobre la anarquía que reina en la desgraciada Venezuela. (Barcelones.)

## CORRIDA DE NOVILLOS.

Precios diarios sin abono.

Palcos sin entrada.	160 rs.
Sillas de anfiteatro, id.	12 id.
Lunetas de id., id.	12 id.
Delantera de grada cubierta, id.	8 id.
Contrabarrera, id.	6 id.
Galería alta, id.	8 id.

Con abono á las cuatro funciones.

Palcos sin entrada.	140 rs.
Sillas de anfiteatro, id.	11 id.
Lunetas id.	10 id.
Delantera de grada cubierta, id.	7 id.
Contrabarrera, id.	5 id.
Galería alta id.	7 id.

Entrada general para palcos, anfiteatros y grada cubierta.	8 id.
Entrada de tendido.	6 id.

NOTAS. En cada funcion habrá dos novillos de muerte sin perjuicio de haber mas cuando la empresa lo crea conveniente.

Las personas que quieran abonarse podrán verificarlo hasta el 15 del corriente, en cuyo día quedará cerrado el abono, y sin que pueda ya optarse á la rebaja que antes se indica.

El recaudador y encargado de esponder los abonos es D. Pablo Reus que vive en el taller de ebanistería sito en S. Francisco á cargo de D. Jaime Salom, en el que se encontrará de nueve á doce de la mañana y de cuatro á siete de la tarde, y el depositario y garante de las cantidades que entreguen los señores abonados es D. Miguel Bata y Sabater, de este comercio.



El paquete de vapor el Mallorquin su capitán D. Gabriel Medinas, ha llegado á este puerto sin la menor novedad á las 6½ de esta mañana con 32 pasajeros, entre ellos el Sr. Gimenez que conduce siete novillos de los que se deben lidiar. Se han desembarcado.

Dicho paquete-vapor saldrá de este puerto para el de Barcelona con la correspondencia del servicio nacional y público, el miércoles 12 del corriente á la una de la tarde admite carga y pasajeros. Lo despacha D. José Estade y Omar, calle de Santo Domingo núm. 1.º cuarto entresuelo.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,  
EDITOR RESPONSABLE.